

1865年7月7日十三点半左右，美国总统林肯遇刺案中唯一一名女性嫌疑犯玛丽·苏拉特被处以绞刑，成为美国建国以来第一个被处死刑的女性。行刑时，行刑官取下玛丽的帽子，给她头上套了个白布口袋。玛丽抱怨说手被绑得太紧，让她胳膊很疼，行刑官告诉她：“不会疼太久的”。当一个士兵让玛丽往前移动时，玛丽说：“请不要让我掉下去。”她的这最后一句话，被评为历史上最著名的20句遗言之一。

美国历史上首位被处死刑的女人



林肯遇刺案的悬赏令
资料图片



玛丽·苏拉特 资料图片

南方支持者走进剧院朝林肯的脑袋开枪

1865年4月14日，美国“南北战争”刚结束没多久，林肯决定携夫人去华盛顿的福特剧院看戏，剧院将上演一部流行喜剧《我们美国的表兄弟》。当天中午，约翰·威尔克斯·布斯来到剧院取邮件，当他得知林肯总统晚上要来剧院看戏时，激动得浑身颤抖。

布斯是个深受美国女性喜爱的男演员，是坚定的南部邦联支持者。内战期间，布斯就曾纠合了一群人暗中活动，打算把林肯绑架到南部邦联首府里士满，以此要挟北方联邦支付大笔赎金并释放南方军队被俘人员。

但是，南方军队节节失利的现实，让布斯逐渐认识到即使绑架林肯也无法扭转南方的败局。布斯和另外3个同伙开了个会。这是团伙第一次策划与绑架无关的行动——布斯单独去刺杀林肯；乔治·阿茨罗德的任务是杀死副总统安德鲁·约翰逊；大卫·赫罗尔德掩护路易斯·鲍威尔刺杀国务卿威廉·西沃德。

4月14日晚饭后，布斯回到旅店楼上休息片刻，8点左右，他找到其他3个同伙，约定按计划行事，得手之后在海军部大桥见面，如果不能及时赶到那里就去马里兰州的苏拉特村会合。

9点钟过后，布斯来到剧院后台，穿过舞台下面一条通道，走进隔壁一间酒吧。当第三场第二幕将近结束的时候，布斯决定开始行动。他进入通向总统包厢的走廊，本来应该在这里驻守的卫兵约翰·派克却找了个位子去看戏。

当观众席上爆发出一阵大笑时，布斯立刻推开包厢的门，拔出一支口径为44毫米的大口

径短筒手枪，对准总统的左耳上方开了一枪。

林肯的身体稍稍前倾了一下，接着就仰面倒下不省人事。布斯被众人围住，从11英尺高的包厢摔到舞台上，左腿一根腿骨折断。他忍痛跳起来，用法语对观众嚷道：“这就是暴君的下场！”尔后，冲过舞台跑出剧院后门，在小巷里跳上马，仓皇逃走。

凶手住过玛丽的旅馆 并从她那得到帮助

与此同时，在赫罗尔德的帮助下，鲍威尔潜进了国务卿威廉·西沃德的家中，西沃德几天前从马车上摔下来正在床上躺着养伤。鲍威尔接连拿刀刺伤了西沃德的二子一女还有一名男护士及一名国务院信使，西沃德本人则由于身上打着钢板保护，未受致命伤。当鲍威尔从国务卿家中逃出时，发现接应他的赫罗尔德早已开溜，鲍威尔只好只身逃离了现场。负责刺杀副总统安德鲁·约翰逊的阿茨罗德在一个酒吧里喝了一杯又一杯，始终没有勇气去执行任务，最终还是临阵退缩了。

当晚，布斯在苏拉特村与赫罗尔德相逢。两人在村里一个小酒馆取了卡宾枪、威士忌和一只望远镜，然后继续逃亡。案发12天后，追兵才在皇家港附近一个存放烟草的棚子找到他们，赫罗尔德投降，原本被命令活捉的布斯被一名士兵开枪打死。

4月15日，作战部长（相当于后来的国防部部长）埃德温·史丹顿发布通缉令，悬赏10万美元抓捕布斯及其同伙。跟刺杀案有牵连的人纷纷被收押，包括玛丽·苏拉特。

她是一名寡妇，她的儿子约翰·苏拉特在内战中支持南方，经常穿梭于火线，向南方传递情报和运送物资，担任南方军队的向导，并曾参与了此前未遂的绑架。布斯行刺林肯时，约翰·苏拉特不在华盛顿，和刺杀行动无关。但是玛丽·苏拉特在华盛顿开了一家寄宿旅店，布斯团伙的大部分人都住在这里，布斯本人也经常来这里和同伙们密谋。

另外，马里兰州苏拉特村的小酒馆也属于玛丽·苏拉特，被她租给了一个叫约翰·劳埃德的人，布斯在逃亡中在这里和赫罗尔德相会，并取得了步枪等装备。

公愤影响了判决 玛丽·苏拉特被处绞刑

玛丽·苏拉特是4月17日被逮捕的，警察对她屋子搜索时发现了布斯的照片，藏在其他照片的后面。此外，警察还发现了南方领导人的照片，以及一把手枪、子弹和雷管。正在警察搜查的时候，化了装的鲍威尔出现在玛丽家的门口，尽管玛丽否认她认识鲍威尔，但是警察还是把鲍威尔逮捕并认出了他就是袭击国务卿的凶手。这一点对后来玛丽在庭审时的辩护非常不利，当局认为她一开始就撒了谎。

1865年5月9日，对林肯遇刺案嫌犯的审判开始。先前被关押的大约400名受牵连者大都涉案不深，他们以出庭作证而被免于起诉。真正站在被告席上的

只有8个人，玛丽·苏拉特是唯一的女性。庭审在1865年6月28日结束。6月30日，军事法庭做出了判决，8名被告均有罪，其中路易斯·鲍威尔、大卫·赫罗尔德、乔治·阿茨罗德和玛丽·苏拉特被判处绞刑。7月5日，这个审判结果被公之于众，鲍威尔在得知审判结果后，作了一个声明，宣称玛丽是完全无辜的，不过对审判结果已经不起任何作用。

当时美国群情激愤，媒体也不支持玛丽，为了平抑民愤、安定人心、震慑蠢蠢欲动的南方势力残余，由9名军官组成的审判委员会能让当权者更容易地得到自己想要的审判结果。

“请不要让我掉下去” 成为最著名遗言之一

7月6日，玛丽被告知，她将于第二天被执行绞刑。直到最后时刻，她的两名律师艾金和克兰皮特都没有放弃挽救玛丽生命的努力，7月7日凌晨3点，他们从华盛顿特区法庭搞到了一纸人身保护令，认定军事法庭在平民身上没有司法权。然而，约翰逊总统在得知这一消息后迅速作出反应，将人身保护令撤销。

7月7日12点30分，士兵们命令所有探视者离开。十三点一刻，在一支队伍的押送下，四名死刑犯穿过庭院走到绞刑架前，玛丽走在最前面，一身黑裙，戴着面纱。之后，行刑官取下玛丽的帽子，给她头上套了个白布口袋，玛丽抱怨说手被绑得太紧，让她胳膊很疼，行刑官告诉她：“不会疼太久的”。当一个士兵让玛丽往前移动时，玛丽说：“请不要让我掉下去。”这是她最后一句话，被评为历史上最著名的20句遗言之一。

1865年7月7日十三点半左右，玛丽·苏拉特成为美国建国以来第一个被处以死刑的女性。

对她的儿子约翰·苏拉特的抓捕也在进行中，埃德温·史丹顿开出的赏金高达2.5万美元。不过，玛丽被处死以后，似乎史丹顿对约翰丧失了兴趣，约翰后来逃到欧洲，最终被抓捕回国。这一次是一个民事法庭对他进行审判，由于缺乏证据，陪审团难以达成一致，最终约翰·苏拉特被无罪释放。

然而，林肯遇刺案并没有尘埃落定，布斯背后的指使者到底是谁？有南方邦联国务卿犹大·本杰明、国际金融巨头罗斯柴尔德家族、梵蒂冈教廷这几种流行说法。

还有很多人将矛头指向北方联盟内部：比方说，为什么三起刺杀预谋偏偏针对安德鲁·约翰逊的那一起没有实施？而约翰逊继任为总统，算是林肯遇刺的既得利益者。为什么布斯的暗杀计划没有包括埃德温·史丹顿？在战时，他的权势和对北方联邦的重要性仅次于林肯。

布斯被击毙后身上的日记本被交给埃德温·史丹顿，等到庭审时这本日记再次出现时，缺了整整18页。有人认为埃德温·史丹顿才是刺杀林肯的幕后黑手，他希望对南方实施一种更为苛刻的重建政策，而林肯不同意这么做。史丹顿1869年去世，许多秘密也随之被带进坟墓。

上林《文史参考》

辛亥元老郑烈 与曹禺的翁婿之交

郑烈，辛亥革命元老，我国杰出戏剧家曹禺第一位夫人郑秀的父亲。郑秀是清华大学法律系学生，身材苗条、面容清秀，一副大家闺秀的仪表，是清华园的“校花”，追求她的男生不胜枚举。比她高两届的曹禺，是清华外国文学系的学生。他久仰郑秀的芳名，一次初见，便与她有一种亲近感，狂热地追求她。在交往的过程中，郑秀很喜欢谈论宠爱她的爸爸郑烈。于是一位富有传奇色彩的辛亥元老的形象，在曹禺的脑海中逐渐清晰起来。

驱鞑虏黄花岗九死一生

郑秀的父亲郑烈，字晓云，福州人，和辛亥先烈方声洞是至交。他们都是日本留学生，第一批同盟会会员，在孙中山先生主持下，宣誓“驱除鞑虏，恢复中华，创立民国，平均地权”。1911年，郑烈与方声洞一起，在同盟会最高军事指挥员黄兴策划下参加广州起义。

起义缺乏武器，方声洞、郑烈等商议，事先买了一口大的楠木棺材，将武器放在空棺内。进广州城门时，清官喝令开棺检查。方声洞急中生智，谎称开棺钥匙忘带在身边，同时又给清官塞了一些好处费，这才将棺木运进城里。不料起义时，寡不敌众，方声洞、林觉民等许多人在战斗中牺牲，方声洞身中数枪。也有的人受伤被俘惨遭杀害。事后收拾烈士遗骸72具，合葬在广州城郊黄花岗，这就是民国史上著名的黄花岗七十二烈士。

“听父亲说，在这次起义中，他幸免于难。他和辛亥元老胡汉民一起从死尸堆里爬了出来。胡汉民抱了一把胡琴化装成京剧琴师，父亲化装成邮差，才逃出封锁线，捡回了一条性命。方声洞视死如归，舍生取义。广州起义前一夜就写好两封遗书，一封给父母，一封给妻子王颖。在给妻子王颖的遗书中，方声洞写道：‘刻吾为大义而死，死得其所，亦可以无憾矣。’并叮嘱妻子他死后要‘教旭儿长大一定要爱国。’旭儿指的是方贤旭，他生于1910年，和你同年。二姨罹难时，他刚满周岁……”

听着郑秀满含深情的描述，曹禺对尚未谋面的未来岳丈及满门忠烈的方氏一家充满了崇敬之情。

翁婿畅论《精忠柏》

1934年到1936年，曹禺的两部大型话剧《雷雨》《日出》先后发表，轰动全国。1936年秋，曹禺来到南京国立戏剧学校（后改为国立戏剧专科学校）任教。在郑秀的引见下，拜会了仰慕已久的郑烈。

年过半百、喜欢舞文弄墨的郑老先生对话剧创作也发生了兴趣，试着写了一部多幕话剧《精忠柏》。他让秘书用毛笔认真真抄了一遍，亲书“请家宝斧正”几个字，送给曹禺过目。剧本写得不伦不类，既不像京戏，又不像文明戏，但曹禺仍恭恭敬敬地提了一些修改意见。郑老先生看了连连点头：“讲得极是，讲得极是。”

为了进一步修改剧本，同时也为了进一步加深对曹禺的了解，郑烈多次邀请曹禺到他寓所，南京山西路一幢带车库的洋房里详谈。

郑烈的《精忠柏》写得很长，取材于宋朝岳飞抗金的历史题材，从岳母刺字、受宗泽重用、朱仙镇大捷，一直到十二道金牌召回、风波亭遇害等情节，都写得十分详细。郑烈当时任最高法院检察署署长，负责检察署、监狱等部门，他又是辛亥元老，因此曹禺在他面前十分谦恭，敬称为“伯父”。

但谈到剧本意见，他也较坦诚。他说：“伯父，您的这部剧作好在写得严谨，主要历史事件、主要历史人物处处有出处。情节发展原原本本，脉络十分清楚。不过，剧本本身可能长了一些，搬上舞台的话，至少要七八个小时，才能全部演完。您如果允许的话，我可以冒昧帮您再作一些删削。”这段时间，曹禺经常陪郑烈吃饭、喝酒、聊天，亲密无间。未来的翁婿越谈越投机。1987年，郑秀在回忆这段历史时，对笔者说了一句意味深长的话：“父亲后来喜欢曹禺甚至超过了喜欢我。”当时，他们在南京由郑烈主持

订了婚。

1937年10月，在战乱中，在双方父母的电报祝福下，曹禺与郑秀在长沙喜结连理。从30年代到40年代，曹禺希望民族富强、国家要立足于世界的崇高理想始终与岳飞和郑烈的心是相通的，与辛亥先烈的精神也是一脉相承的。

别生父郑秀泪洒机场

1948年冬天，北平解放，国民党军队崩瓦解，全国已处于革命胜利的前夜。上海龙华机场，一架即将起飞的专机孤零零地停在跑道上。郑秀一个人站在飞机旁，焦急地向机场入口处张望。

“颖如，你还在望什么？”父亲郑烈焦急地问。“你不是说通知家宝与我们一起去台湾吗？怎么到现在还没有来？”

“谁知道呢，也许他碰上什么事……”郑烈含含糊糊地搪塞着，其实他也不知道曹禺住在何处，根本就没派人去接曹禺。为了让女儿同自己一起离开大陆，郑父曾四次动员女儿。

1947年，曹禺从美国讲学回国后一直在上海工作，一度在上海实验戏剧学校（今上海戏剧学院前身）任教，又经黄佐临介绍，担任上海文华影业公司编导，创作并导演了电影《艳阳天》。此时，郑秀则带着万黛、万昭两个女儿住在南京，偶尔到上海小住，也总是很快返回南京，因为她在南京就业。

时局紧张以后，当局通知郑烈携全家撤往台湾。这使郑秀感到十分为难。一头是父亲，一头是丈夫，哪一头都依依不舍。她爱曹禺，父亲说已通知曹禺同行，她这才同意动身。

现如今见不到曹禺，郑秀心中一阵酸痛，但又决然地说：“爸，女儿不孝，我不能跟您走。”说着她含泪拉着两个女儿，转身就往出口处走。“颖如，颖如！你给我回来！回来！”郑父声嘶力竭地叫着，郑秀和两个孩子噙着泪，一步一步地走出机场，她就这样和父亲一诀永别了。

不思量，自难忘

由于性格不合等复杂的原因，郑秀与曹禺之间的感情逐渐疏远了。两人关系时好时坏，长期过着分居的生活。已远赴台湾的郑烈也成了横在两人头上的一片阴影。

1950年春，曹禺向郑秀提出了离婚的要求。1951年春，为了让这对共同生活了十几年的夫妻好合好散，减轻感情上的痛苦，郑秀所在的单位人民银行经济研究处和曹禺所在的单位中央戏剧学院共同商议，决定在中央戏剧学院会议室举行一个协议离婚仪式。曹禺、郑秀协议离婚手续的见证人，男方是欧阳予倩夫妇，女方陪同郑秀去的是周有光夫人张允和。协议内容规定，曹禺给两个孩子抚养费，每人每月三十元，到十八岁成人为止。

协议离婚裁判书刚一念完，郑秀忍不住放声大哭。想到两人当年月下定情，岳父郑烈南京主持订婚和八年离乱中共同经历的艰难岁月，曹禺也情不自禁地失声痛哭起来，百感交集。

改革开放后，一位德国著名记者乌菲多次采访曹禺，以《戏剧家曹禺》为题，发表了采访长文。在这次采访中，沉默了30多年的曹禺第一次向外国朋友谈起了他与岳丈郑烈的交往，流露出真挚的缅怀之情。“不思量，自难忘。”历史是不可能割断的，血浓于水，民族的感情、爱国的感情、骨肉的感情更是无法切断的。

曹树钧《新民周刊》